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Umetnost je bistven del našega življenja, ne
prestano nas obdaja kot nekak fluid in 

neprestano reagiramo zavestno ali podzavestno 
na njene pojave, a kljub temu nam je ne
prestano nova, vsak trenutek drugačna, vsak 
trenutek po svoje bistven izraz sestava, ki ga 
kaže življenjski kalejdoskop in nobeno še tako 
sprejemljivo oko, noben še tako oster posluh, 
nobeno še tako brezbrežno v čuvstvovanjih 
prekipevajoče srce in noben še tako bister 
um ni uspel in pač tudi ne bo nikdar uspel, 
da jo za hip fiksira in vklene v jasno, vsaj za 
kratek interval veljavno trdno formulo. 

Ves tozadeven napor je zastonj pa naj je tudi 
v bistvu človeškega duha, da neprestano išče 
jasnosti, trdne stopnje in spoznanja bistva do
živetja. 

Umetnost spada pač med največje čudeže živ
ljenja in je lastna in neobhodna nam, ki du
hovno živimo prav kakor sta nam neizbežni 

družici religija in ljubezen in vsi drugi čudeži 
v palači življenja našega duha. Ti čudežni ele
menti duhovnega življenja tvorijo milje, iz 
katerega ne moremo, kakor zrak tvori milje 
našemu telesnemu življenju. Nismo pa napram 
njim samo v pasivnem razmerju, ampak ravno 
po njih tudi in celo v prvi vrsti aktivno 
posegamo v oblikovanje tega miljeja. Prav po
sebno še po umetnosti. 

Med vsemi njenimi sestrami se nam navadno 
vidi arhitektura najmanj skrivnostna, najbolj 
oddaljena od virov duhovnega bistva človeških 
dejstvovanj. Navidez skoro ne moremo ugovar
jati temu pojmovanju, saj je nedvomno, da 
ravno ona v največjem loku niha v pojavnem 
svetu tega, kar ustvarjajo njeni nosilci, med 
materializmom in idealizmom, med zgolj kon
struktivnim pojmovanjem svoje naloge in naj
višjo simboliko ter vse si pokorjajočo sugestiv-
nostjo svojih del. 

Temu nasproti ugotavljam, da pač nihče ne 
dvomi, da so si bogonadarjeni umetniki, to je 
oni, ki imajo »posluh« od Boga po rojstvu in 
ne po šoli ali kaki slučajnosti vzgoje, najsi 
stoje na tem ali onem bregu reke duhovnega 
življenja, prav blizu v onem usodnem trenutku 
stvarilne vzhičenosti, v katerem se poraja vse, 
kar ustvarimo velikega. Nihče ne dvomi, da 
si v tem usodnem trenutku podajajo roko slikar, 
kipar, poet, muzik in arhitekt ter je en sam 
skrivnosten izvor, iz katerega pritaka modrost, 
ki se zdi nadčloveška, jasnost pogleda, nad 
katero strmimo ter svoboda poleta, ki je na
videz daleč preko človeške moči. 

Kot paradoks zveni izjava arhitekta J. Pleč
nika, izrečena v razgovoru o delih, ki jih objav
ljamo v današnji številki, in njegovih y Ljub
ljani se izvršujočih načrtih, da arhitektura ni 
nič drugega kot svoje vrste poezija. V luči 
pravkar povedanega pa je sama po sebi umevna 
in samo dokaz pravega pojmovanja arhitek
turne umetnosti kot duhovno življenjske funk
cije z globljimi vrednotami in globljimi uteme
ljitvami kot so neposredno dostopne po golih, 
materielnih oblikah. 

S tega vidika opazovan se nam problem arhi
tekture prav kmalu oprosti tiste namišljene 
absolutnosti, tiste le sebi namenjenosti ali tistega 
l'art pour 1'artizma, ki ga prepogosto zamenja
vamo z njegovimi resničnimi bistvenimi pote
zami. Kakor da je umetnost diktator, ki se mu 
ukloni, ali pa mu pojdi s poti in kakor da nima 
resnične nujne funkcije v času, prostoru in 
miljeju, kjer nastopa, ter ne potrebuje tal, da 
se postavi na njih — da je torej res pravcata 
nedostopna eterična hčerka nebes. 

Naš čas je že zdavnaj pomedel z aristokra-
tizmom umetnosti, z delitvijo umetnosti na višjo 
in nižjo, na pravo in nepravo, ter jo uvrstil v 
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